

# 被“胡司令”猜个正着

## ——中国象棋快棋洪智夺冠的幕后故事



我在现场

昨天上午开赛之前,洪智又一次敲门来到了胡荣华的房间。比赛前和“胡司令”聊一会儿,是洪智在本届智运会中国象棋快棋赛期间必做的事。“聊一下,心里比较定。”这是洪智赛后的话。几乎所有人都认为前七轮排名第一的四川选手郑惟桐夺冠可能性很大,别的人难有机会。但胡荣华却对洪智说,“如果别的选手在最后两轮有这么大的积分优势,你没有机会。但郑惟桐不一样,一到大赛,他会手抖,他会失常的。你一定要去拼一下。”

昨天最后两轮前的形势是,郑惟桐只要两盘皆和或一胜一输,就可拿冠军。排名第四的洪智只有在郑惟桐至少一和一负的情况下,自己两战全胜才能夺冠。出现这种情况的概率,按上海棋院院长单霞丽的分析,只有五分之一。巧的是,比赛的进程,被“胡司令”猜了个正着。郑惟桐先负湖北汪洋,又在先行占优的情况下出昏招,被广东选手庄玉庭逼和。而洪智则两盘皆胜,出人意料地拿到了冠军。

赛后问“胡司令”怎么猜得这么准?胡荣华说:“其实我也知道希望不大,但总得鼓舞一下士气吧。”不过,郑惟桐在

大赛中发挥失常,也是有先例的。去年底一个冠军奖金高达七十万元的全国冠军邀请赛中,郑惟桐也是在只要最后两盘守和就能拿冠军的情况下,意外失利的。

洪智昨天的运气确实也特别好。上午第一盘棋,他的对手、黑龙江的郝继超比赛中忙中出错,误将棋盘上的一个棋子“象”碰出棋盘之外。这种情况下如果没按下钟、用自己的时间将棋子放回原处,是可以继续进行比赛的。但当时的情况恰好是郝继超已按下了钟,于是裁判立即判郝继超负。如此轻松获胜,对洪智来说是个好兆头。果然没多久,那边的郑惟桐输了。

第二盘棋开赛时间是上午10时30分,尽管两盘棋间隔时间很短,洪智还是从宾馆五楼的赛场回到三楼球队驻地,又去敲“胡司令”的门。从“福地”出来,洪智信心大增,最终以多一个马的优势拿下了广东名将许银川,赢得了金牌。

赛后,洪智说他最后两盘棋的战术是尽量把局面搞得复杂一些。洪智在国内棋坛有“乱战王”的美誉,特别是最后一盘棋,拼得很凶,拼出了机会。中午在餐厅,很多棋手向他表示祝贺:“太猛了!”

记者 王志灵 (本报枣庄今日电)



■ 洪智勇夺智运会中国象棋快棋赛冠军

曹璠 摄

### 记者手记

## 不仅仅是运气

洪智夺冠,有运气的成分,但不仅仅是运气。如果最后一盘输给对手,那捧得金牌的,将是许银川。这块金牌看上去像是捡来的,更确切地说,是洪智拼来的。

洪智在本届智运会上发挥是非常稳定的,9轮比赛5胜4和,是唯一保持不败的选手。在易和难赢的中国象棋高水平较量中,洪智昨天两连胜,确实不容易。

洪智曾夺得过第一届智运会个人冠军和亚运会个人冠军。这次夺冠,主要靠的是他自己的实力,但也离不开队里的支持。

“胡司令”依然是上海队精神领袖,上届智运会,当时66岁的胡荣华成为年纪最大的冠军。这一届退隐幕后,“胡司令”依然发挥着自已的作用。为队员鼓劲,是“胡司令”最擅长的事。而洪智,也喜欢每天听听“胡司令”会说些什么。队里特地安排两人住在相邻的房间,为的是便于洪智与“胡司令”交流。

说“胡司令”对洪智夺冠有帮助,看上去有点牵强。但洪智就是喜欢上场前到“胡司令”房间转上一圈。有什么效果不知道,但有一点可以看到:夺冠在望的郑惟桐到后来手一直在抖,洪智则杀气十足却又很镇定。

王志灵

# 世界波再次打晕对手门将

## 广州恒大轻松挺进亚冠半决赛

柏太阳神队门将菅野孝宪恐怕是本赛季亚冠联赛中最郁闷的门将。昨天,面对恒大球员的世界波射门,他又一次无可奈何。而依靠着黄博文这粒精彩的凌空远射,广州恒大在亚冠八强战第二回合中主场1比1战平柏太阳神,以总比分4比2轻松挺进半决赛。

尽管首回合柏太阳神在主场被恒大用一个干净利落的3比1打趴在地,但本场比赛,不管是球队前锋工藤壮人,还是主教练吉田达磨,都信誓旦旦地表示将竭尽全力在天河体育场争取“逆袭”,工藤壮人甚至还摆出一副“让恒大球迷收声”的架势。从比赛开局阶段来看,柏太阳神的确在客场和恒大拼命,而且他们甚至一度看到了成功的迹象:上半场仅过11分钟,客队就利用一次任意球机会,由外援克里斯蒂亚诺头球得分。

当恒大球迷还在担心对手是不是真的可能翻盘时,近来状态十分出色的黄博文挺身而出。第31分钟,郑智左路斜传,黄博文禁区外不等皮球落地直接起左脚一记劲射,皮球划过一道美妙的弧线后直挂球门死角。射门来得太突然,门将菅野孝宪毫无办法。这脚精彩的世界波,也让人想起了2002年欧冠决赛中,齐达内接角球射门的那粒天外飞仙绝杀。

两队的首回合较量中,恒大外援保利尼奥在距离球门前40米处轰出一记超级世界波,不但足够暴力,而且弧线非常诡异,甚至被拿来与罗伯特·卡洛斯那脚经典任意球相提并论。面对这样的射门,菅野孝宪自然是无能为力,只能报以苦笑。这一次,柏太阳神的球门又成了黄博文的靶子。两回合比赛被攻入两粒世界波,菅野孝宪只能怪自己太“命苦”了。

本报记者 关尹



■ 近来状态出色的黄博文昨以一记世界波助恒大挺进半决赛 图 CFP

### 收视指南

央视五套今天18时将转播亚冠大阪钢巴与全北现代四分之一决赛第二回合比赛实况,明晨2时45分将转播欧冠小组赛罗马与巴塞罗那比赛实况。  
上视五星体育频道今天19时30分将转播斯诺克上海大师赛第一轮塞尔比与格雷森比赛实况。

# 孔卡愤怒回应——想要离开上海是谣言

孔卡想要离开上海? 昨天下午,一条有关上港队中场核心的离队传言迅速在网上发酵。某巴西网站称孔卡和家人很不适应在中国的生活,这个赛季结束后就要返回巴西联赛。对此,孔卡表现得相当愤怒,在接受采访时表示:“我和家人在上海生活得非常好,没有想要离开的打算。我和我的律师要追究该新闻源的法律。”

爆料的是一家巴西网站,昨天他们宣称孔卡希望在明年重新返回巴西联赛效力。他与上海上港无缘,也许只能维持一个赛季。而原因主要是孔卡对中国足球目前的水平感到不满,他们在上海的生活也不尽如人意,妻子葆拉一直希望孔卡回到巴西或者阿根廷联赛效力。

这家网站还煞有介事地表示,孔卡回归巴西的首选不再是老东家弗鲁米嫩塞,而是另一家巴西豪门弗拉门戈。除此之外,其他的几支强队包括米内罗竞技、国际、圣保罗、格雷米奥、科林蒂安都向孔卡抛出了橄榄枝,因为这些球队对创造型的中场球员非常渴求。

联赛进入尾声,正是争冠的关键阶段,被这样的传闻包围,对上港来说肯定不是什么好事。一向喜欢保持沉默的上港俱乐部,昨天下午也迅速作出回应:“经核实这是一条不实报道。孔卡对此非常愤怒,他说,他并未接受过任何巴西媒体的采访,也没有想要离开的打



■ 孔卡在上海携儿子参加亲子活动 本报记者 周国强 摄

算。今日流传出此消息的所谓巴西媒体,实则为一个球迷网站。前几日,他刚接受过上海媒体的专访,自己和家人在上海生活得非常好,请大家放心!”

对孔卡和他的家庭而言,离开南美洲来到遥远的中国,确实会碰到不少问题。不过这已经是他第二次踢中超,对生活方面的某些不便已经有了足够的心理预期和准备。而在上海,孔卡一家的生活还是相当开心的,他们住在陆家嘴的繁华地段,在这也有一些巴西朋友,孩子在条件很好的国际学校,包括能吃到正宗的巴西烤肉等等。

本报记者 关尹



扫一扫 添加新民体育微信公众号